EAGS LINGUA PORTUGUESA a—

Concordancia Nominal c_d\,%)(&\)@

Concordancia nominal é o principio sintatico em que se busca a relagao entre os nome seja, busca
uma harmonia entre as classes gramaticais que compdéem o grupo nominal adjetivos,
pronomes, artigos e numerais). Tenha sempre em mente que adjetivos e palavras de valor adjetivo podem
atuar como adjuntos adnominais ou predicativos dos substantivos a que se referem.

Adjuntos Adnominais de um sé substantivo$ — concordam em@e (umery com ofsubstantivo

o
Ex.: Suas méaos fr(o denunmavam 0 que sentia naquele momento W

e

o ooy rmhyit)

Adjunto adnominal de dois substantivos —

— 0S adjetlvos(antewtomg dug\;‘g‘n z:né:;rdar@stantlvo mais prowa \JW}
ao*yiw: \,)r T
m ! ,‘,m\),,ka@ 9«9«*"‘%@ L

Ex.: A empresa oferece perfeita Iocallzagao e atendimento.

Z
A empresa oferece perfeito atendimento e localizagao. \,
NG P@www@

— 0s adjetivos pospostos aos substantivos — aqueles podem concordar com o substgntlvo mais
proximo ou com todos eles. '\4) W,

o L,,
C~
Ex.: A empresa oferece localizagédo e atendimento /. M 0247 [ f

w\,é@

Ex.: A empresa oferece ateen’dim' oe Iocallzagao
Cc~ . 7 - (——\
N/
djetivy anteposto a @eve sempre concordar no plural

Ex.: O disco Tropicalia € uma obra-prima dos(gigantes\Caetano Veloso e Gilberto Gil.
- ol aglongo & non(E, n%‘-’/ s - M
& Qo Uik omn ot i gty
%WA") Viyromn &M Hpam &79?‘”‘;”‘1"‘9
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objeto compostod) ele€oncorda com todos o
-

o +olentore Wr’jr"- Loy
Exs.: M3e e fiIho’f‘e;I)entosgs."'@ no- > 1"”"0’ &%
FA~_Maridg e mulhefbem-educados. - Vol e - lonlaoa,

‘U"Considerodﬁteligent@@professorae aluna.—H
Julguei desconexas sua atitude e suas palavras.

— Quando um unico substantivo € modificado por dois ou
as seguintes construcgodes:

Admiro%:ulturagtalianb e(@)francesa.—» ~9’?</Y\'\1/Y7 G © QV\E’W

Admiro

culturgg italiana e francesa. . mxo
Admiro@)cultura italiana ec"r?ncesa. evaW\/@ c~9
Numerais ordinais antepostos\—:DNo caso de numerais ordinais antepostos a um unico substantivo,

podem ser usadas as construgoes ( ?E x AN
Exs.: oS M

Convoquei os alunos da primeira e segunda série.
ou
Convoquei os alunos da primeira e segunda sér@

Substantivo modificado .

mais adjetivos no singular, pode aSada

-_—
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Xpressoes e palavras que merecem estu articuiar
Préprio, mesmo,_anexo, incluso, quite e obrigado coficordam em <géner§J e @ com o
(su@stanti?) ou a que se refere.
Ex :

Ele proéprio fara o pedido ao professor.
Ela prépria fara o pedido ao professor.

Ele mesmo mexera no arquivo.

Ela mesma mexera no arquivo. W
N~
/ {‘L» )

Obs: “Mesmo” pode ser@ quando significa realmente, de fato. Sera, portanto, invariavel.
Exemplo: Maria viajara mesmo para os EUA.

& N\
A fotografia vai anexa ao curriculum.
Os documeRtos irdo anexos ao relatorio.

v

Obs.: quando precedido da preposig¢ao em, fica. \O

Ex. A fotografia vai anexo.

Envio-lhes, inclusas, as certidoes.

Incluso segue o docymento. S . . . . .
&_,me *{'7‘*’0“}5&“5_
Ja Ihe paguei a divida: estamo \-ﬁm-we, O(A-VJM g\w\,\.m .
W iy SV (olo -

— Obrigado eu, se for um homem.

— Obrigada eu, se for uma mulher. \-*fJbvv\,wm ot\,‘lf/m ohm (@9’0"; .
_ Obriga@e o falante representar varias pessoas de @ﬁou somente
homens.

_ Obriga@:és, se a falante representar
A Wy

Meio e bastante podem atuar como adjetivos ou como advérbios. W Lb - "L"’V‘@

Quando adjeﬂzo, sera variavel, e quando advérbio, sera invariavel

Exs: Ha basfantes motivos para sua auséncia. (bastant@seré adjetivo de motivos)

Pedi meia ceryeja e meia porgéo de batat4s fritas.
Qwﬁeo—o% €
Ela ficou meio nervosa quando soube que precisaria esperar na fila até¢/meio-dia e @\
Quando advérbio de intensidade - refere-se a verbos, adjetivos e advérbios.

Ex: Os alunos falam bastante. = .. AD
Eles se amam bastante. E sio bastante loucos a ponto de se casarem

el
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uito, pouco, ) ) , melo, serio, - Vv ue varl u
comportamento, funcionando ora como advérbios (sendo assim invariaveis), ora como adjetivos
(variaveis).

Exs:(‘ﬁj"w
Muitos homens morreram na guerra. '/»Q )
Jodo fala m ito.\wl’; om0 @ VN %oﬂow
Poucas pessoas acreditavam nele.
0 MIQ«O

Eu ganf:i/\_,”_/v pouco pelo meu trabalho. O~ Y Congho .
oo o ’\f‘/\\"‘o Uf/_o""/

Os sapatos custam caro.( (oo « harafo — orle|ia . \/\AM/) >
Os sapatos estao caros. 1 L'Y’C-Y’A’/ ey, U lth) 7 Wo A0

A agua é barata.
A agua cus@arato.( &WMM /

Viajaram por longes terras,

Eles vivem_longe.| JAvstomnice = LMKG“‘)

Ele n&o usa meiasmb M\G . >
QIO‘A/&'

Estou Mdﬂ ( WW

Eles homens sérios._, o-d\A

Eles falavam sério..,, ,, * . 1L L.—»M)
VA

Os homens eram altos.—b Ca/vo.ci ) (GOA,A_)
Os homens falavam_alto.
Uns w0 (00Awr)

E bom, é necessario, é proibido — S6 variamge o sujeito vier precedido de artigo ou outro)
determinante.\

Exs.:

VinhoCé,bomeara a saude.

*beblda‘e boa,
E proibido entrada de estranhos./ ﬁ / g { . ‘/a..
E roibidngada de esfranhos.! a -”/VJ"‘-”"D(&" oM - Lh
E necessario chegar cedo.
E necessari chegada.

-_—
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[ AL

Meﬂos, aleza, pseuldo — Sao sempre invariaveis.

Exs:
Havia menos professores na reunigo. \Akw’p
Havia menos professoras na re,uniéo. M

O aluno ficou alerta W M _
O~
Os alunos ficaram alerta. ) @/} @ W

Era um(gseudﬂr_nedmo. W
Era uma pseudomédica.
10 o W

S6, sés, a sés > A palavra sé como adjetivo concorda em numero com o termo a que se refere.
‘Como adveérbio, significa “apenas”, “somente” e é invariavel. A expressao a sos € invariavel.
Exs.:

A crianca ficou sé./= oo

As criangas ficaram sos. (adjetivo) = /W’\‘\VJ’”“/J

Depois da briga, s6 restaram c%ios e garrafas quebrados.

ais .... possivel /@s)mais ... possiveis — A palavra possivel concorda com o artigo que as
inicia.

Exs.: —

Sé enfrento problemas ©Jnais faceis possivel.
S6 enfrento problemas @ mais faceis possiveis.

Concordancia dos participios — Os participios concordardo com o/substantiyo a que se
referirem. —
Exs—

Foi escolhlda a rainha da festa.
Os jogadores t|nharqgﬂdcr—@q:aﬁfD
Centenas de rapaze<foram vistos pedalando nas ruas.

Atingidos por misseis, oveta e o navio foram a pique.

/\.\M,g_ )
"[L~l A A

Obs.: /D —
Se o participio pertencer a umltempo composto
Exs: O juiz tinha iniciado o jogo de vélei.

A juiza tinha iniciado o jogo de vélei.

—

-_—
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Concordancia Ideolégica ou Silepse de Género e de Numero \ (Wysc\,

—— —
As vezes nao se efetua a concordancia de acordo com a regra gramatical e sim com a ideia. E a
chamada concordancia ideoldgica ou silepse.

Silepse de niimero — O(determinan'g fica em numero iferertie do termo a que se refepe.
Recomenda-se, na norma culta, evitar a silepse de numeéero, embora ela apareca em
algumas obras literarias.

Ex.: Assim e{ 0 povo{desse Iugar por seus direitos.

Silepse_de género — Usa-se um vocabulo em género diferente da palavra a que se refere para
concordar com 0 sexo da pessoa ou com 0 home da coisa a que nos referimos.(fmaw/ \;‘,W)
A silepse de género é obrigatéria com pronomes de tratamento e pode ocorrer tom
certos pronomes indefinidos. -

Ex.: Sua Santidade parece pcom a América Latina. (= O Papa parece
preocupagde—
Sei de dlguémjque ficara feliz se for conlvidada para a festa.

Silepse de pessoa — E quando o falante se incluiem um sujeito que foi expresso na

. hp

terc a do plural.
ExX\Os alunog desta escola‘reivindicamog melhores salas de aula.

Um exemplo de silepse bas
gente com o significado d¢
Ex.: Agente queremos mais linhas de 6nibus.

(Note-se que este exemplo de silepse, ao contrario dos outros, é€ rejeitado pela norma culta,
uma vez que representa, na fala, uma variedade linguistica inadequada

@ o

ante comum na linguagem informal € o uso da expressdo a

-_—
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[ AL

QUESTAO DA ULTIMA PROVA

(EAGS/2022)-Apenas uma das alternativas abaixo apresenta uma forma de concordéncia nominal
para a qua a outra possibilidade de concordancia. Assinale-a. X -
FRINEN

) Era’a casa dos sonhos! Apresentava tamanho e Iocallzagao perfeital #©
b) Sa moso ternura e o perdao. Ambos mostram que belo pode ser o homem.
) O passeio tdo esperado contaria apenas com alunos da segunda e terceira séri¢ do Ensino
Médio.
Os Sertdes e Memodrias Postumas de Bras Cubas sao, respectivamente, obras-primas dos
gigantes Guimaraes Rosa e Machado de Assis.

—

SO UM AQUECIMENTO BASICO
1. (UEPG-PR) Vao ...%turas e os documentos NW

a) anexo — requisitados.

b4 anexas — requisitados.

C) anexos — requisitadas.

d) em anexo — requisitadas.

2. (UFPb)hé concordancia inadequada em:}
a) campo e restingas devastadas.
b) campo e restinga devastados.
“g] restingas e campo devastadas,
d) restingas e campo devastado.
e) restingas e campo devastados.

3. (UFPR) Assinawmtém adjetivos corretamente empregados, quanto a
concordancia nominal, em:

1. Comprei um%erna é um gap;?o escur@ oK

2. Comprei cdpag e sapatos escuros. —n O <~
3. Comprei uma capa e um sapato escuro.

O O T o
SN = N N
WN -

)1le2

@1 2e3
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4. (PUC-PR) Completando o pefiodo com o elemento gue falta:
1. Ofereceram prémios paralos)primeiro e segundo .C.8°% LG—M
2. Ofereceram prémios para o primeiro e segundo ..€9*

3. Hastearam ......... brasileira(glinglesa. (on \fbazvxcu/uW)
4. Hastearam ........ brasileira e(@jnglesa. ——

o \

A sequéncia correta deve ser:

a) colocado, colocados, a bandeira, as bandeiras.

b) colocados, colocados, as bandeiras, as bandeiras.
& colocados, colocado, as bandeiras, a bandeira.

d) colocado, colocado, a bandeira, a bandeira.

e) colocado, colocados, a bandeira, a bandeira.

5. (MACK-SP) Aponte a alternativa em que ha erro:

& Ante o perigo, os guardas se mantinham@lertas.}—o
b) Sua familia tinha muito menos riquezas que a nossa.
c) Ha bastantes meses, falou-me de seu grande amor.

d) Seus quadros eram os mais classicos possiveis.

) g -

e) n.d.a.

HORA DA VERDADE!

6) Coloque C (certo) ou E (errado) para a concordancia nominal das frases abaixo. Depois,
assinale a alternativa com a sequéncia correta.

‘f/( ) O contador da empresa ndo somou direito¥ os valores.
C_() Joana se afastou e se despediu com um obrigada.
C_() O artilheiro do campeonato chutou pesado as bolas, mas ndo fez nenhum gol.

¢ () Custavam caros os moveis da Il Feira do Lar.

C,C,EC

E
!C!
E

axyoe
omm
mo o
omm

&~ JabtrIs. -

7) Em qual das alternativas a concordancia é‘r,ninal esta correta?
a) Quando chegamos ao museu, ja estavam‘aberte-as portas e os portoes.

b) Seguem’mb'td‘é‘oc’és fichas de avaliagao de aptidao fisica e o novo relatério. 7 -
c)E necessério@ uniformes}ie inverno para os alunos este més. LSE.D WM)
K Feitos todos os exercicios, entregou-os a professora.

VS MO\.’T»\D ¥oraws Ao Cunadlos
8) Assinale a alternafiva em que a concordancia nominal esta incorreta.

No meu bairro, foi inaugurada duas pracgas de recreacao para as criangas.
b) Como o alcool tem custado caro, abaste¢o meu carro somente com gasolina.
¢) Quando vou a feira, aos sabados, compro bastantes frutas, especialmente as da época.
d) Sempre digo a meus filhos que é necessaria nossa participagédo nas atividades do clube.
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9) Quanto a concordancia nominal, que alternativa completa correta e respectivamente as
lacunas nos seguintes textos: J

Os 0/@: rebeldes, met/dos
até’ canela na correnteza
dobravam o negro pescogo. ( M v\ﬁ’\

Ando pelo mundo 0 A/
Como um aW’D
Cumprindo_~destinos \on
Por caminhos totalmente incertos.

a) meia, meio
b) meio, meio
C) meio, meios
‘Ymeia, meios _
™IS

10) Assinale a alternativa correta quanto a concordancia nominal.
a) A aluna estava meta desconfiada de suas colegas.
b) Compareceram &R pessoas do que esperavamos.

a sala havia bastantes candidatos aguardando. %~ N‘N‘VK'S\
d)E pr0|b|df'é entrada de pessoas sem identificagao.
e) Seguem anexgg aos curriculos as copias dos documentos. \

11) Observe:

1- Decepgéo}é M{jg)ara fortalecer o sentimento patriético.
2- Apesar da superpopulagao do alojamento, havia acomodagdes para os homens.

3- Enviamos, no dia seguinte, v/ \4<7as cdpias de dois poemas.

Qual sequéncia preenche correta e respectivamente as lacunas

a) boa, bastantes, anexas

b) bom, bastante, anexos ( ” - )
) boa, bastante, anexos

')sb:bom bastantes, anexas w""}ﬂ - « )

) Todas as concordéncias nominaisé}‘;téo corretas, exceto: O
a) Segundo as estatisticas, elas sdo bastante inteligentes. ¢_—~ ) O
b) Para emagrecer, devemos sempre ingerir menos gordura._- JLAN’\WC., /"\"d)
variay medidas de urgéncia para acabar com a fome. W ATONAY)
d) Envio-lhe anexas a esta receita as fotos que vao enfeita-la.
13) Assinale a alternativa em que a concordancia nominal esta incorreta. (\N/:\a” -2

a) No jardim encantado de Branca de Neve, havia perfumado lirio e rosa. Nronns, WV\O\M
b) No jardim encantado de Branca de Neve, havia rosa e lirio perfumados.

%) No jardim encantado de Branca de Neve)\ havia perfumadoégrrlo e rosa. c“d\& M

d) No jardim encantado de Branca de Neve, havia lirio e Tosa perfumada

oo D

N’\%M\ ot UZ*;@Q
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( E) Conheci, na passeata, rapazes € mogas com m travei 6timo relacionamento.
(C ) Deixaram jogados, sobre a carteira, o livro de inglés e a gramatica.
( ©) Estavam assustadas as garotas e o lindo cdozinho.

~C-C
b)E-E-E
c)C-C-C
d)C-E-E

15) Em relagdo a concordancia nominal, assinale a alternativa que completa, correta e
respectivamente, as lacunas.

certame.
Il -Gag  afome e o desprezo.

I - l!WngCia com candidatos recursivos.

@)brigadas — vergonhosos — necessario
obrigado — vergonhosos — necessaria
c) obrigado — vergonhoso — necessario
d) obrigada — vergonhosa — necessaria

S
| - O(""' , diziam(as mogas, em unissono, para o professor de portugués, apos a aprovagao no
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